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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Формування соціальної 

компетентності у молодших школярів є одним з найбільш актуальних 

завдань сучасної початкової ланки освіти. Ця ключова компетентність 

визначає успішність в їх повсякденному житті, може стимулювати їх 

інтеграційні процеси, дозволяючи не тільки адаптуватися, а також активно 

впливати на життєві події, засвоювати певні соціальні позиції, змінювати 

навколишню дійсність і самого себе.  

Соціальна компетентність складається зі знання норм і правил 

спілкування та поведінки в суспільстві, знання продуктивних способів 

взаємодії з оточуючими людьми, знання власних особистісних особливостей, 

що сприяють досягненню успіху, прагнення проявляти себе в певній 

діяльності, досягненні успіхів, ціннісного ставлення до творчості, ціннісного 

ставлення до себе та інших. 

Проблема компетентності, у тому числі й соціальної, не є новою для 

педагогічної науки. Зокрема, визначенню сутності феномену соціальної 

компетентності присвячені праці Т. Антонової, Н. Бібік, М. Головань, А. 

Дахіна, Н. Даценко, М. Докторович, О. Кондакова, О. Пометун, Т. Смагіної, 

В. Шахрай та інших. У багатьох працях здійснено спробу з’ясувати умови 

розвитку соціальної компетентності в процесі професійного самовизначення 

(Л. Середюк, З. Становських, Т. Хмуринська та ін.). Формуванню уявлень 

про специфіку розвитку соціальної компетентності сприяють акмеологічні 

дослідження компетентності як складової професіоналізму (Р. Вайнола, Г. 

Данилова, І. Колесникова, Л. Лук’янова, О. Флярковська та ін.). Також 

розкрито окремі аспекти формування та розвитку соціальної компетентності 

школярів (Ю. Грач, І. Єрмаков, Т. Кондратова, Л. Петько), студентів (І. 

Зарубінська, Т. Потапчук, В. Чайка), педагогів (Г. Мешко, Л. Резніченко, О. 

Ситник, В. Танська та ін.). 

Молодший шкільний вік є ефективним для розвитку соціальної 

компетентності, оскільки у цей період в учнів відбуваються зміни у 
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мотиваційній, когнітивній, емоційній та поведінковій сферах, у способах 

взаємодії з оточуючими, розвитку морального, розумового та фізичного 

аспектів. Також, відбувається розвиток довільності психічних процесів, 

процесів підпорядкування мотивів, починає проявлятися емоційний відгук на 

виховний вплив. 

Основним видом діяльності молодшого школяра стає навчання, в 

процесі якого відбувається набуття нових знань, умінь та навичок, 

накопичення систематичних відомостей про довкілля, природі та суспільні 

явища. Ієрархія мотивів і пов’язаних з ними способів поведінки в цьому віці 

ще не сформована, що дає змогу ефективно впливати на процес розвитку 

соціальної компетентності. 

Майже в усіх сферах життя використання сучасних технологій стало 

невід’ємною частиною людської діяльності. Активний розвиток та 

поширення в Україні сучасних технологій не могли не відбитися і на 

державній політиці в галузі освіти. Сьогодні у багатьох закладах освіти 

запроваджено та успішно використовуються інформаційно-комунікаційні 

технології, які дозволяють школярам та вчителям оперативно забезпечити 

доступ до різних інформаційних ресурсів. 

Упровадження інформаційних технологій в освітній процес сприяє 

збагаченню змісту навчання, надає йому логічного та пошукового характеру, 

а також розв’язує проблеми пошуку шляхів та засобів формування соціальної 

компетентності. 

Безліч навчальних програм, різні способи подання та сприймання 

інформації – усе це входить до числа ІКТ і є необхідним елементом навчання. 

Більше того, їх використання на уроках є обов’язковою вимогою, що 

прописаною у Державному освітньому стандарті. З огляду на це, існує низка 

проблем: не всі школи мають необхідне технічне обладнання; у багатьох 

школах кількість комп’ютерів не відповідає кількості учнів; недостатній 

рівень ІКТ-компетентності вчителів; їхня неготовність і часом небажання 

використовувати сучасні технології навчання. 
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Актуальність зумовила вибір теми дослідження: «Формування 

соціальної компетентності молодших школярів засобами інформаційно-

комунікативних технологій». 

Об’єкт дослідження – процес формування соціальної компетентності 

молодших школярів. 

Предмет дослідження – інформаційно-комунікативні технології як 

засіб формування соціальної компетентності молодших школярів. 

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що стан 

сформованості соціальної компетентності молодших школярів підвищиться 

за  умов:  

- стимулювання рефлексивної діяльності молодших школярів на 

кожному етапі формування соціальної компетентності; 

- створення безпечного соціально-освітнього виховного середовища з 

використанням ІКТ; 

-  формування суб’єкт-суб’єктних ставлень один до одного в колективі 

на основі діалогу; 

-  залучення учнів до активної участі у навчальному процесі; 

-  включення учнів до різних видів суспільно-корисної діяльності; 

- готовність вчителів початкової школи до використання ІКТ з метою 

формування соціальної компетентності; 

- партнерська взаємодія школи з сім’єю в процесі соціалізації 

молодшого школяра.  

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та емпірично перевірити 

ефективність педагогічних умов формування соціальної компетентності 

молодших школярів. 

Для досягнення мети необхідно виконати наступні завдання 

дослідження: 

1. Проаналізувати науково-педагогічну та методичну літературу з 

проблеми дослідження. 
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2. Розкрити особливості використання інформаційно-комунікативних 

технологій у початковій школі. 

3. Дослідити стан сформованості соціальної компетентності  молодших 

школярів у сучасній початковій школі. 

4. Виокремити і теоретично обґрунтувати педагогічні умови 

формування соціальної компетентності молодших школярів. 

5. Перевірити ефективність методики формування соціальної 

компетентності засобами інформаційно-комунікативних технологій. 

Методи дослідження. У процесі дослідження було використано 

наступні методи: теоретичні: теоретичний аналіз наукової літератури з 

проблеми дослідження, синтез, класифікація, узагальнення, систематизація; 

емпіричні: анкетування, тестування, бесіда, спостереження, педагогічний 

експеримент (констатувальний, формувальний та контрольний етап 

дослідження). 

Практична значущість дослідження полягає у розробці методики 

використання інформаційно-комунікативних технологій для формування 

соціальної компетентності у молодших школярів. Результати дослідження 

можуть бути корисними вчителями початкових класів та здобувачам вищої 

освіти спеціальності «Початкова освіта» з метою розвитку соціальної 

компетентності у молодших школярів. 

База дослідження. Експериментальною базою дослідження став 

комунальний заклад "Ліцей №2 смт. Стрижавка Вінницького району 

Вінницької області". У дослідженні брали участь учні третіх класів  в 

кількості 39 осіб (19 учнів 3-А і 20 учнів 3-Бкласу) і 8 вчителів початкових 

класів. 

          Апробація результатів дослідження здійснювалась на:  

-  VII Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференція 

«Актуальні проблеми формування творчої особистості педагога в контексті 

наступності дошкільної та початкової освіти» (28-29 березня 2023 року м. 

Вінниця),  
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  - Міжнародній науково-практичній міждисциплінарній конференції 

«Формування професійної компетентності майбутніх фахівців: педагогічна та 

філологічна парадигми» (11 травня 2023 року м. Тернопіль),  

- XХ міжуніверситетській студентській  науково-практичній 

конференції «Актуальні питання культури мовлення» (21 лютого 2023 р., м. 

Вінниця),  

- VІ Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною 

участю «Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія особистісного 

зростання дитини з особливими освітніми потребами» (23 квітня 2023 р., 

м.Вінниця). 

Публікації. 

1. Пеньківська А.В. ФОРМУВАННЯ МЕДІАГРАМОТНОСТІ 

УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ.  Інклюзивна освіта як індивідуальна 

траєкторія особистісного зростання дитини з особливими освітніми 

потребами: збірник матеріалів VІ Всеукраїнської науково-практичної 

конференції з міжнародною участю (м. Вінниця, ВДПУ імені Михайла 

Коцюбинського, 27 квітня 2023 р.). Вінниця, 2023. Вип. 5. с.111 – 114. 

2. Пеньківська Алла. Особливості формування соціальної 

компетентності молодших школярів в умовах сьогодення. Актуальні 

проблеми формування творчої особистості педагога в контексті 

наступності дошкільної та початкової освіти: збірник матеріалів VІІ 

Міжнародної науково-практичної Інтернет-конференції (Вінниця, ВДПУ 

імені Михайла Коцюбинського, 28-29 березня 2023 р..) Вінницький державний 

педагогічний університет імені Михайла Коцюбинського, факультет 

дошкільної і початкової освіти імені Валентини Волошиної. Вінниця: ТОВ 

«Меркьюрі-Поділля», 2023. Вип. 12. С.248-252. 

          Структура роботи: дипломна робота складається з вступу, двох 

розділів, висновку, списку використаних джерел та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

Результати проведеного дослідження засвідчують успішне виконання 

поставлених завдань, досягнення мети, що створює підґрунтя для 

переконливих і аргументованих висновків. 

1. Визначено сутність формування соціальної компетентності дітей 

молодшого шкільного віку як педагогічної проблеми. Соціальна 

компетентність є ключовою, оскільки забезпечує нормальну життєдіяльність 

людини в соціумі є цілісним результатом її освіти. Соціальна компетентність 

містить наявність розвиненої здатності знаходити компроміс між власними 

цілями самореалізації та цілями інших людей, яка лежить в основі соціальної 

адаптації. Вона передбачає як наявність досить високого рівня інтелекту, так 

і наявність здатності до конструктивної, перетворювальної активності при 

взаємодії із соціальним оточенням. У процесі аналізу наукової літератури з 

проблеми дослідження було визначено компоненти соціальної 

компетентності: мотиваційний (ставлення до людей), когнітивний (пізнання 

інших), поведінковий (вибір адекватних способів спілкування) та емоційний 

(уміння висловлювати свої та розуміти чужі почуття). Для розвитку 

соціальної компетентності сензитивним є молодший шкільний вік. У цей 

період дитина має певний досвід у міжособистісних відносинах: вона 

орієнтується на сімейно-родинні відносини, вміє будувати відносини з 

дорослими та однолітками, має навички саморегуляції, вміє бути непохитною 

у своїх бажаннях. Вона вже розуміє, що мотиви її вчинків визначаються не 

власним ставленням до самого себе, а насамперед тим, як її вчинки 

виглядають у власних очах оточуючих людей, вже достатньо розвинуті 

рефлексивні здібності.  

2. Розкрито особливості використання інформаційно-комунікативних 

технологій у початковій школі. Cучасні інформаційні технології засновані на 

комплексному використанні різних видів інформаційних процесів у межах 

єдиного технічного комплексу з урахуванням комп’ютерної техніки. Для 

ефективного використання ІКТ необхідно, щоб ці технології були доступні 
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як вчителям, так і учням. Якщо буде організовано доступ для обох сторін, то 

це значно підвищить якість успішності учнів. У процесі дослідження ми 

виділили наступні особливості використання ІКТ у початковій школі: якість 

зображення; пояснення матеріалу за допомогою дошки та крейди займає 

більше часу на уроці, ніж заздалегідь підготовлена барвиста презентація; у 

випадках виявлення на слайдах недоліків чи помилок, можна їх легко 

усунути та виправити; використання ІКТ забезпечує підвищення рівня 

використання наочності під час уроку; підвищується продуктивність уроку; 

стає можливим встановлення міжпредметних зв’язків з іншими предметами; 

з’являється можливість організації проєктної діяльності. 

3. Досліджено сучасний стан розвитку соціальної компетентності у 

молодших школярів. Дослідження проводилося на базі приватної школи 

Astor School м. Києва. У дослідженні брали участь учні третіх класів в 

кількості 39 осіб. Критеріями розвитку соціальної компетентності було 

визначено: мотиваційний, когнітивний, емоційний, поведінковий, особисті 

якості. Для дослідження було використано такі методики: методика 

К. Замфір (адаптована для молодшого шкільного віку), яка відображає 

наявність пізнавального мотиву до здійснення самостійної навчальної 

діяльності  та спостереження; анкетування; спостереження; самооцінка учнів. 

Отримані результати діагностики рівня сформованості соціальної 

компетентності дозволяють стверджувати, що в учнів 3 класу переважає 

середній та низький рівень сформованості соціальної компетентності, вчителі 

використовують у навчальному процесі ІКТ, проте в переважній більшості це 

презентації, відео матеріали та онлайн ігри, користуються переважно уже 

підготовленими медіа засобами, що стосується власно виготовлених медіа 

продуктів, то таким займаються одиниці. Не всі вміють організовувати 

групові методи в умовах дистанційного навчання, потребують удосконалення 

своїх навичок і взагалі підвищення рівня власної медіаграмотності. 
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4. У ході дослідження нами було виокремлено і теоретично 

обґрунтовано педагогічні умови формування соціальної компетентності, 

зокрема:  

- стимулювання рефлексивної діяльності молодших школярів на 

кожному етапі формування соціальної компетентності; 

- створення безпечного соціально-освітнього виховного середовища з 

використанням ІКТ; 

-  формування суб’єкт-суб’єктних ставлень один до одного в колективі 

на основі діалогу, а також між вчителем та учнем; 

-  залучення учнів до активної участі у навчальному процесі; 

-  включення учнів до різних видів суспільно-корисної діяльності; 

- готовність вчителів початкової школи до використання ІКТ з метою 

формування соціальної компетентності; 

- партнерська взаємодія школи з сім’єю в процесі соціалізації 

молодшого школяра.  

У ході дослідження нами було впроваджено формувальний 

експеримент. Ми впроваджували тренінгові заняття (як класні, так і 

позаурочні); уроки в початковій школі (предмети «Інформатика», «ЯДС», 

«Мистецтво» та ін.);  класні години; творчі групові проєкти; батьківські 

збори. Методика реалізується шляхом застосування різних методів та 

прийомів, а саме: «мозкового штурму»; методів наративу, біографічних 

досліджень; аналізу відеофрагментів, уривків з мультфільмів; рольових ігор; 

підготовка мультимедійних презентацій, відеофрагментів, створення 

буктрейлерів, коміксів тощо. 

Після проведеного формувального етапу дослідження, у результаті 

контрольного експерименту бачимо, що у дітей молодшого шкільного віку 

високий рівень соціальної компетентності зріс на 15%, середній - на 3%, 

низький рівень знизився на 18%, тому можемо говорити про ефективність 

запропонованих педагогічних умов та методики, що сприяло зростанню рівня 

становлення соціальної компетентності молодших школярів.   
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Отже, період навчання дитини в початковій школі важливий із погляду 

формування всіх життєво важливих ключових компетентностей, з-поміж 

яких соціальна посідає чільне місце. Важливість цієї компетентності полягає 

в її здатності виховати зі школяра справжнього громадянина й адаптувати 

його в суспільному середовищі.  

Наше дослідження не вичерпує  усіх проблем з даної теми. 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у вивченні питання 

партнерської співпраці всіх учасників освітнього процесу у формуванні 

соціальної компетентності молодших школярів. 
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